

Novéna k Duchu Svatému  
Od pátku 11. května do soboty 19. května 2018

**« Dovolme Duchu Svatému, aby jednal v našich životech »**

**Jak se modlit novénu k Duchu Svatému doma**

- vybrat si klidné místo
- pomodlit se úvodní modlitbu
- číst Boží slovo, nabízené na daný den a rozjímat s pomocí komentáře
- vyjádřit svoji modlitbu Bohu a přednést své prosby
- modlit se s « Veni Creator »
- zakončit modlitbou « Otče náš » a/nebo « Zdravas Maria »

**Úvodní modlitba**

Pane, stojím před Tebou. Víím, že jsi zde přítomen, že mě miluješ a chceš mi požehnat. Dej, ať Ti dokážu naslouchat a přijmout Ducha Svatého, aby mohl jednat v mém životě, v církvi a ve světě. Amen.

**Veni Creator**

1. Přijď, Tvůrce, Duchu svatý, k nám,  
a navštiv myslí našich chrám,  
z výsosti nebes zavítej,  
do duší nám svou milost vlej.

2. Tys Utěšitel právem zván,  
tys dar, jenž Bohem věčným dán,  
zdroj živý, láskyplný dech,  
tys posvěcení myslí všech.

3. Tys sedmi darů studnice,  
prst Otcovy jsi pravice,  
tys Bohem přislíbený host,  
ty dáváš ústům výmluvnost.

4. Rač světlo v mysli rozžehnout,  
vliv do srdcí nám lásky proud,  
našeho těla slabosti  
zhoj silou svojí milosti.

5. Dál nepřítel zapuzuj  
a duši pokoj uděluj,  
ať vždycky pod vedením tvým  
vyhnem se vlivům škodlivým.

6. Nauč nás Boha Otce znát  
a Syna jeho milovat  
a v tebe, Duchu svatý, zas  
důvěrovati v každý čas. Amen

**1.den / Pátek 11. května**  
**Čekat Ducha Svatého s Marií**

Boží slovo: Sk 1, 12-14

Potom se z hory, které se říká Olivová, vrátili do Jeruzaléma; není to daleko, jen asi kolik je dovoleno ujít v sobotu. Když přišli do města, vystoupili do horní místnosti domu, kde pobývali. Byli to Petr, Jan, Jakub, Ondřej, Filip a Tomáš, Bartoloměj a Matouš, Jakub Alfeův, Šimon Zélóta a Juda Jakubův. Ti všichni se svorně a vytrvale modlili spolu se ženami, s Marií, matkou Ježíšovou, a s jeho bratry.

***Komentář:** Maria přijímá vanutí Ducha po celý svůj život. V Duchu počala Ježíše a dál se potom nechala vést Duchem. Je s učedníky v okamžiku příchodu Ducha Svatého, v okamžiku, kdy se rodí církev. Je vždy s námi, když očekáváme Ducha.*

*Celou nověnu se svěťujeme do její modlitby za přijetí Ducha Svatého.*

**2.den / Sobota 12. května**  
**Duch nás upevňuje v naší identitě synů a dcer Božích**

Boží slovo: Galatským 4, 6-7

Protože jste synové, poslal Bůh do našich srdcí Ducha svého Syna, Ducha volajícího Abba, Otče. A tak už nejsi otrok, nýbrž syn, a když syn, tedy z moci Boží i dědic.

***Komentář:** Ducha Svatého nepoznáváme stejným způsobem jako Otce a Syna : Ježíš má tvář a můžeme si představit obraz Otce. Ale Duch nemá tvář ani jméno, které nám připomíná lidskou osobu. Jen některé obrazy nebo symboly nám mohou poukázat na to, kým je : vítr nebo dech, živý pramen, holubice, oheň (nebo ohnivé jazyky o Letnicích), olej (křížmo, kterým jsme označeni při biřmování)... A přitom je skutečně tady v našem srdci. Je to ten, který k nám mluví a ujišťuje nás, že jsme dětmi Božími, adoptivními syny nebeského Otce (Římanům 8,1), dědici jeho lásky. V Duchu Svatém můžeme jako Ježíš nazývat Boha : « Abba », « Otče ».*

**3.den / Neděle 13. května**  
**Duch Svatý nás spojuje úžeji s Kristem**

Boží slovo: Jan 16,12-15

Ještě mnoho jiného bych vám měl povědět, ale nyní byste to nesnesli. Jakmile však přijde on, Duch pravdy, uvede vás do veškeré pravdy, neboť nebude mluvit sám ze sebe, ale bude mluvit, co uslyší. A oznámí vám, co má přijít. On mě oslaví, neboť vám bude zvěstovat, co přijme ode mne. Všecko, co má Otec, jest mé. Proto jsem řekl, že vám bude zvěstovat, co přijme ode mne.

***Komentář:** Ježíš nás tu nechtěl zanechat jako sirotky, proto nám poslal svého Ducha, toho, kdo nám přispěje na pomoc, který nám bez ustání připomíná, kdo je Ježíš, jak nás miloval až k smrti, jak nás miluje i dnes. V hloubi našeho srdce a našeho rozumu z nás vytváří křesťany, Ježíšovy učedníky... Ježíš o něm mluví jako o zastánci, který nás přichází podpořit, hájit a utěšovat (Duch Utěšitel), ale také povzbuzovat, aktivizovat.*

**4. den / Pondělí 14. května**  
**Duch Svatý nás vede v každodenním životě**

Boží slovo: Galatským 5,16-17 a 22-26

Chci říci: Žijte z moci Božího Ducha, a nepodlehnete tomu, k čemu vás táhne vaše přirozenost. Touhy lidské přirozenosti směřují proti Duchu Božímu, a Boží Duch proti nim. Jde tu o naprostý protiklad, takže děláte to, co dělat nechcete. Ovoce Božího Ducha však je láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a sebeovládání. Proti tomu se zákon neobrací. Ti, kteří náležejí Kristu Ježíši, ukřižovali sami sebe se svými vášněmi a sklony. Jsme-li živi Božím Duchem, dejme se Duchem také řídit. Nehledejme prázdnou slávu, nebuďme jeden k druhému vyzývaví, nezávidme jeden druhému.

***Komentář:** Duch Svatý v nás přebývá, je hostem v našich srdcích, naším učitelem a vnitřním průvodcem. Prvním a základním úkolem našeho křesťanského života je nechat se úplně vést Duchem. Bez napětí, ale v odevzdanosti do jeho jemné a mocné inspirace. Už nejsme « povinni dosáhnout dobrého výsledku », na nikom se nevyžaduje, aby se mu všechno podařilo. Jsme však povinni vybrat si « prostředek » : máme povinnost počítat s Darem a dary Ducha !*

**5.den / Úterý 15. května**  
**Duch Svátý je zdroj naší jednoty**

Boží slovo: Efezským 4, 1-6

Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snášejte se navzájem v lásce a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje. Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech.

Komentář: *Duch Svátý je sama Boží láska a tam, kde je láska, není rozdělení, nenávisť ani roztržka, ale pokoj a jednotu.*

*Je to sám Duch, kdo působí ve všech srdcích, aby z lidstva učinil jedno tělo, jednu rodinu Božích dětí. Začíná to skrze naše manželské páry, rodiny, skupinky našich přátel, pracovní a modlitební společenství. Vyprošujme si tento dar jednoty! «A společenství svatého Ducha ať je s vámi se všemi» říká kněz ve vstupním obřadu na začátku eucharistie.*

*Přijmeme toto společenství Otce, Syna a Ducha. Budme jedno v nich, jako jsou i oni jedno.*

**6. den / Středa 16. května**

**Duch pokoje a radosti nám pomáhá rozlišovat ve všech věcech**

Boží slovo: 1 Soluňským 5, 16-24

Stále se radujte, v modlitbách neustávejte. Za všech okolností děkujte, neboť to je vůle Boží v Kristu Ježíši pro vás. Plamen Ducha nezhásejte, prorockými dary nepohrdejte. Všecko zkoumejte, dobrého se držte, zlého se chraňte v každé podobě. Sám Bůh pokoje nechť vás cele posvětil a zachová vašeho ducha, duši i tělo bez úrazu a poskvrny do příchodu našeho Pána Ježíše Krista. Věrný je ten, který vás povolal; on to také učiní.

Komentář: *Jak rozlišovat správnou cestu? Jak rozpoznat, co je třeba udělat nebo neudělat, říkat nebo neříkat? Jaká je Boží vůle? «Duchu rozumnosti, přijď a naplň nás, nauč nás rozlišovat, co je důležité a co je nepatrné, zvolit si to, co je správné».*

*Můžeme rozeznat čtyři pilíře rozlišování: 1/ To, co nám říkají události, realita.*

*2/ To, co nám říkají druzí a co říká církev. 3/ To, co nám říká Boží slovo. 4/ To, co nám říká naše srdce, naše vnitřní hnutí.*

*Každý z těchto pilířů je důležitý, ale dnes dejme hlavně pozor na ten poslední: jsme-li v opravdové radosti, v opravdovém pokoji, jsme bezpochyby provázeni Duchem. Ať zaplaší každý smutek a každou starost a naplní nás svou silou.*

**7. den / Čtvrtek 17. května**

**Tak jako Ježíš, i Duch Svátý nás posílá, abychom ohlašovali radostnou zvěst**

Boží slovo: Lukáš 4, 14-21

Ježíš se vrátil v moci Ducha do Galileje a pověst o něm se rozšířila po celém okolí. Učil v jejich synagógách a všichni ho velmi chválili. Přišel do Nazareta, kde vyrostl. Podle svého obyčeje vešel v sobotní den do synagógy a povstal, aby četl z Písma. Podali mu knihu proroka Izaiáše; otevřel ji a našel místo, kde je psáno: „Duch Hospodinův jest nade mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy.“ Pak zavřel knihu, dal ji sluhovi a posadil se; a oči všech v synagóze byly na něj upřeny. Promluvil k nim: „Dnes se splnilo toto Písmo, které jste právě slyšeli.“

Komentář: *S Ježíšem se Duch vrací mezi lidi! Bude mluvit a jednat v jeho životě v síle a moci. Evangelium, radostná zvěst se šíří... těla jsou uzdravena, srdce jsou osvobozena. A skrze sílu Ducha Ježíš půjde až do krajnosti lásky, když dává svůj život na kříži..*

*Stát se křesťanem znamená přijmout stejného Ducha, který nás pobízí, abychom evangelizovali a dávali svůj život druhým... každý svým způsobem, svými slovy nebo svými skutky. A je-li to možné, tak obojím!*

*Všichni máme poslání evangelizovat: muži, ženy, naši sousedé, příbuzní, kolegové očekávají, že budeme činy nebo/a slovy svědčit o Ježíšově lásce, který nás tolik miloval. Nechme Ducha, aby v nás byl silou lásky.*

**8.den / Pátek 18. května**  
**Duch Svatý z nás činí tvůrce milosrdenství a spravedlnosti**

Boží slovo: Jan 20, 19-23

Téhož dne večer – prvního dne po sobotě – když byli učedníci ze strachu před Židy shromážděni za zavřenými dveřmi, přišel Ježíš, postavil se uprostřed nich a řekl: „Pokoj vám.“ Když to řekl, ukázal jim ruce a bok. Učedníci se zaradovali, když spatřili Pána. Ježíš jim znovu řekl: „Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, tak já posílám vás.“ Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: „Přijměte Ducha svatého. Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny, komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“

***Komentář:** Ježíš dechl na své učedníky, vyhlídl na ně Ducha Svatého a ihned je posílá odpouštět hříchy. Neboť dar Ducha z nás okamžitě činí aktéry odpuštění a milosrdenství, které je samotným srdcem Božím.*

*Abych mohl být svědkem Boží lásky, musím já sám přijmout pokoj, který Ježíš dává svým učedníkům. Nemějme strach smířit se s Bohem, se sebou samým, s ostatními.*

*Nemějme už strach ze svátosti smíření. Obzvláště v této svátosti nám Ježíš dává svůj pokoj.*

**9.den / Sobota 19. května**  
**Letnice : Přijď Duchu Svatý**

Boží slovo: Skutky 2, 1-4 a 14-18

Když nastal den letnic, byli všichni shromážděni na jednom místě. Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký víchř, a naplnil celý dům, kde byli. A ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden; všichni byli naplněni Duchem Svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat... Tu vystoupil Petr spolu s jedenácti, pozvedl hlas a oslovil je: „Muži judští a všichni, kdo bydlíte v Jeruzalémě, toto vám chci oznámit, poslouvejte mě pozorně: Tito lidé nejsou, jak se domníváte, opilí – vždyť je teprve devět hodin ráno. Ale děje se, co bylo řečeno ústy proroka Jóela: “A stane se v posledních dnech, praví Bůh, sešlu svého Ducha na všechny lidi, synové vaši a vaše dcery budou mluvit v prorockém vytržení, vaši mládenci budou mít vidění a vaši starci budou mít sny. I na své služebníky a na své služebnice v oněch dnech sešlu svého Ducha, a budou prorokovat.”

***Komentář:** Připravujeme se, abychom byli obnoveni Duchem Svatým, abychom se znovu ponořili do milosti svého křtu a biřmování. Mohu skutečně říct, že jsem byl pokřtěn Duchem Svatým? Ovšem, protože nemohu pochybovat o svátostech, které jsem přijal. Mohu ale říct, že skutečně zakouším činnou přítomnost Ducha a moc jeho lásky ve svém životě?*

*Žít z Ducha Svatého znamená prožívat zkušenost Letnic stejně silnou jako apoštolové. Skrze křest v Duchu Svatém si uvědomuji a stávám se spolupracovníkem Pánovy činné přítomnosti ve své bytosti i ve své lidské historii.*

*Prosme Pána, abychom se plně a cele otevřeli Duchu, který nám byl dán ve křtu a biřmování. Aby nás Duch znovu ponořil do ohně Boží lásky. Jazyky, které spočinuly na každém z učedníků, jsou znamením, že Bůh se sděluje lidem, že se sděluje každému osobně... Takže i my můžeme svobodně v lásce komunikovat s ním i mezi sebou.*

**S Duchem Svatým nový program života...**

**Objevuji, jak moc je Bůh živý a činný v mém každodenním životě. Objevuji Bibli a sílu Božího slova, které může změnit můj život. Zakouším bratrské společenství, objevuji nebo znovu objevuji církve. Chápu hodnotu a sílu svátostí, eucharistie a svátosti smíření. Chápu, že křesťanská morálka je víc než pouhý souhrn zásad a pravidel. Mám nový pohled na ty, kdo mě obklopují. Nechávám se vést Duchem ve svém rodinném a profesním životě, v životě farnosti i společnosti... Stávám se svědkem evangelia ve slovech i skutcích.**